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Senatsverwaltung für  
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Christian Gräff (CDU) 
über 
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
 
 
A n t w o r t   
auf die Schriftliche Anfrage Nr.  18/11947 
vom 31. Juli 2017 
über Grundwassermanagement in Berlin 
 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 

 
Frage 1: 
 
Welche Maßnahmen hat der Senat seit dem 01.01.2017 unternommen, um die Ergebnisse des Runden 
Tisches Grundwasser aus dem Jahr 2012 umzusetzen? 
 

Antwort zu 1: 

Die Senatsverwaltung für Umwelt, Verkehr und Klimaschutz hat seit dem 01.01.2017 
Folgendes umgesetzt: 

Pilotgebiet Blumenviertel 

Die Ergebnisse des beauftragten Ingenieurbüros zu möglichen 
Grundwasserhaltungsmaßnahmen zur Trockenhaltung von Kellerräumen im Blumenviertel 
wurden am 28.04.2017 im Rathaus Neukölln vorgestellt und stehen unter folgendem Link 
zur Verfügung: 
http://www.stadtentwicklung.berlin.de/umwelt/wasser/grundwasser/de/rundertisch/gutachten.shtml. 

Der Senat hat am 1. August 2017 eine Vorlage beschlossen, welche den Weiterbetrieb der 
bestehenden Brunnenanlage im Glockenblumenweg für maximal drei bis vier weitere 
Jahre in Aussicht stellt, wenn die Betroffenen sich bereit erklären, einen Verein oder 
Verband zu gründen, um in Eigenverantwortung eine neue Brunnenanlage mit dem Ziel 
der Kellertrockenhaltung zu planen, zu bauen und zu betreiben. 

Die Berliner Wasserbetriebe (BWB) haben angeboten, die neu zu errichtende Anlage im 
Auftrag des zu gründenden Vereines oder Verbandes zu planen, zu bauen und zu 
betreiben. Dies bedeutet, dass die Betroffenen mit den BWB einen erfahrenen Partner an 
Ihrer Seite hätten, welcher im Auftrag des Vereines oder Verbandes die Aufgabe der 
Planung, des Baus und des Betriebs der neuen Anlage übernehmen würde. Bei der 
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Durchführung der genannten Maßnahmen wird die Senatsverwaltung für Umwelt, Verkehr 
und Klimaschutz die Betroffenen sowohl organisatorisch, als auch rechtlich bei der 
Vereins-, bzw. Verbandsgründung unterstützen und ist auch mit dem Bezirk über Fragen 
der Vereins- bzw. Verbandsgründung im Gespräch. 

Es wird zurzeit eine Umfrage vorbereitet, um bei den Betroffenen im Blumenviertel die 
Bereitschaft zu ermitteln, einen Verein oder Verband zu gründen, bzw. einem Verein oder 
Verband beizutreten, welcher die oben genannten Maßnahmen umsetzt. 

Die Ergebnisse liegen voraussichtlich Ende Oktober 2017 vor. 

 

Pilotgebiet Areal um den Boxhagener Platz 

Die Senatsverwaltung für Umwelt, Verkehr und Klimaschutz hat ein Ingenieurbüro 
beauftragt, Grundwasserhaltungs- und Reinfiltrationsmaßnahmen zur Trockenhaltung von 
nicht fachgerecht abgedichteten Kellergeschossen zu erarbeiten. Die Ergebnisse werden 
im Herbst 2017 erwartet. 

 

Frage 2: 

Welches konkrete Konzept oder welche konkreten Konzepte verfolgt der Senat bezüglich des 
Grundwassermanagements in Berlin? 

 

Antwort zu 2: 

Aufgabe des Grundwassermanagements ist die Sicherung der Trinkwasserversorgung, die 
Erfassung der Grundwassermenge und -güte sowie die Information zu den 
Grundwasserständen für die Wasserwirtschaft und die Bauwirtschaft. 
 
 
Berlin, den 08.08.17 
 
In Vertretung 
 
 
 
Kirchner 
................................ 
Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
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